

КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени АЛЬ-ФАРАБИ



## МАТЕРИАЛЫ

круглого стола, посвященного  
**«60-ЛЕТИЮ РЕВОЛЮЦИИ  
ВЕНГРИИ»**

15 ноября 2016 г.

## MATERIALS

of a Round table in Honor of the  
**«60<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF THE  
HUNGARIAN REVOLUTION»**

15 November, 2016

Алматы 2016

КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени АЛЬ-ФАРАБЫ



МАТЕРИАЛЫ  
круглого стола,  
посвященного  
«60-летию революции  
Венгрии»

15 ноября 2016 г.

MATERIALS  
of a Round table  
in Honor of the «60th anniversary of the  
Hungarian Revolution»

15 November, 2016

Алматы  
«Қазақ университеті»  
2016

свою жизнь навсегда с Венгрией. Все выше перечисленные данные говорят о рассмотрении Венгрии в новом контексте истории и о близких контактах с Российской империей, а позже с Советским Союзом. Рассмотрение Венгрии как одной из стран, принимавшей русских эмигрантов, позволяет представить целостную картину истории русского зарубежья.

1. В поисках лучшей доли. Российская эмиграция в странах Центральной и Юго-Восточной Европы (вторая половина XIX – первая половина XX в.). Аттила Колонтари «К истории русской белой эмиграции в Венгрии в межвоенный период» – М.: Индрик, 2009. – С. 157-158.
2. В поисках лучшей доли. Российская эмиграция в странах Центральной и Юго-Восточной Европы (вторая половина XIX – первая половина XX в.). Ф.Е. Лукьянов «Венгерские дни генерала Деникина. «Очерки русской смуты»» – М.: Индрик, 2009. – С. 183-184.
3. Лехович Д. Белые против красных. – М., 1992. – С. 287.
4. Русская военная эмиграция. Т. 4. – М., 2007. – С. 82-83.

## СОДЕРЖАНИЕ

**Ференц Балумани** Предисловие ..... 3

**Андраш БАРАНИ** Поздравительное выступление ..... 5

## ОСНОВНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ

**Миклош КУН** Борьба за свободу и революция Венгрии 1956 года...8

**Кокебаева Г.К.** Восстание 1956 года в Венгрии как кульминация кризиса советской модели социализма ..... 12

**Мәшімбаев С.М.** Қазакстан-Венгрия арасындағы саяси, экономикалық және мәдени ынтымактастық (1991-2013 ж.) ..... 25

**Байзакова К.И.** Сотрудничество Казахстана и Венгрии: основные направления и перспективы ..... 30

**Alipbayev A., Byuzheyeva B.** The Main Aspects of the Reasons and a Consequence of Political Crises in some Socialist Countries in 50 Years of the XX Century ..... 47

**Myrzakhmetova A.M.** Fight Against the International Terrorism and Religious Extremism: Experience of EU Countries and Kazakhstan ..... 51

**Бекмухаметова А.Б., Медуханова Л.А.** Казахстан и Венгрия: двусторонняя торговля ..... 59

**Идрышева Ж.Қ.** Қазакстан-Венгрия ынтымактастыры ..... 66

**Каримсаков А.О.** Қазақстан мен Венгрия арасындағы гуманитарлық катынастар ..... 73

**Сарыблев М.С., Малбаков Д.М.** История становления дипломатических отношений Республики Казахстан с Венгрией (1991-2014 гг.) ..... 78

**Смирнов А.М.** Венгрияның тарихи тарзымасы демократияға оту кезеңдердеғі ежелгі жиғділік ..... 89

**Бубекулова А.** Кинематография Венгрии ..... 98

**Омирханов А.** Академия русской музыки в Венгрии ..... 102

тауарларын шыгару, күрүлсіс салуға, ауылшаруашылығы өнімдерін өндөуге, сондай-ақ дедалдық және маркетингтік қызметтер көрсетеді.

1. Мәшімбаев С.М. Батыс Еуропа және Солтүстік Америка елдерінің қазіргі заман тарихы (2000-2013 ж.). – Алматы: Қазак университеті, 2014.

2. Мәшімбаев С.М. Еуропалық Одақ және Қазақстан: оку құралы. – Алматы, 2013.

## СОТРУДНИЧЕСТВО КАЗАХСТАНА И ВЕНГРИИ: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

**Байзакова К.И.,**  
профессор факультета международных  
отношений КазНУ им. аль-Фараби, д.и.н.

### *Введение*

Во внешней политике Казахстана совершенно справедливо заслуженное место уделяется Европейскому Союзу и европейским странам, что нашло отражение во многих концептуальных документах, в том числе в «Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2014 – 2020 годы» [1].

С Европейским союзом Казахстан сближает общая заинтересованность в области региональной и международной безопасности, экономики, социального и культурного развития, в проведении инвестиционной деятельности, крупных международных проектов, привлечения в страну передовых технологий и знаний. В концепции внешней политики Казахстана было отмечено, что «будут продолжены усилия по развитию полномасштабных отношений с Европейским Союзом – крупнейшим торговыми и инвестиционным партнером Казахстана, заключению нового соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве, либерализации визового режима с перспективой постепенного перехода на безвизовый режим для граждан Республики Казахстан и Европейского Союза» [2].

В контексте развития нашего партнерства с Европейским Союзом важно изучать и перспективы сотрудничества с

отдельными европейскими странами. Венгрия в этом отношении представляет большой интерес как страна, имеющая глубокие исторические корни с нашим народом, страна, прошедшая путь политических и экономических реформ и ставшая членом ЕС, НАТО.

*Основные направления сотрудничества Казахстана и Венгрии.*

Основы для будущего партнерства наших стран начали складываться еще в самом начале 90-х годов, когда буквально через пару месяцев после установления официальных дипломатических отношений, в июне 1992 года, было подписано базовое соглашение о торгово-экономических связях. Еще через некоторое время, во время визита Президента Н. Назарбаева в Будапешт был подписан договор об установлении дружественных отношений и межгосударственном сотрудничестве.

Важным шагом в развитии двусторонних отношений стал официальный визит Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева в Венгрию в декабре 1994 г., по итогам которого был подписан основополагающий документ, регулирующий двусторонние отношения – Договор об основах дружественных отношений и сотрудничестве [3].

3-5 ноября 1997 г. диалог на высшем уровне был продолжен в ходе официального визита Президента Венгрии А. Генца в Казахстан. Затем список двухсторонних актов, касающихся практически всех областей сотрудничества, увеличивался буквально ежегодно. Они охватывают практически все сферы деятельности – от торгового сотрудничества до науки и культуры [4].

Иначе говоря, была создана максимально надежная и практически всеобъемлющая нормативно-правовая база, осталось только наполнить ее реальным содержанием и реализовать весь намеченный потенциал. Здесь, правда, все принципиально не так быстро, как хотелось, и до начала 2000-х годов большинство контактов между бизнесменами носили официальный характер, оформлялись в виде протоколов о намерении и небольших сделок по поставке товаров народного потребления. Положение немного выправилось в 2004 году, когда после заключения ряда крупных договоренностей о

поставках в Казахстан сельскохозяйственной техники и лекарственных препаратов, а также подписания экспортных контрактов о приобретении произведенной в Казахстане химической продукции.

Но по-настоящему переломным стал лишь 2007 год, который ознаменовался Государственным визитом Президента Н. Назарбаева в Венгрию. Он позволил определить позиции сторон по большинству актуальных вопросов международной политики и зафиксировать новые направления торгово-экономического сотрудничества.

Совместное заявление, принятое Главами двух государств, а также награждение Президента Н. Назарбаева высшей государственной наградой Венгрии – «Орденом Большого креста», продемонстрировали серьезный подход венгерского руководства к наращиванию многопланового политического диалога и экономического партнерства с Казахстаном.

На постоянной основе работает Казахстанско-венгерская межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству. 27 ноября 2008 года в Астане под сопредседательством тогдашнего Министра экономики и бюджетного сектора РК Бахыта Султанова состоялось первое заседание Казахстанско-венгерской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству. Тогда был расмотрен достаточно широкий спектр вопросов. В этот блок входило и индустриально-инновационное, и научное сотрудничество, и сотрудничество в области здравоохранения, в том числе фармацевтики и достигнутые договоренности в области энергетики и сотрудничество в области сельского хозяйства, транспорта и логистики, а также образования, туризма и спорта. Кроме того было принято окончательное решение о создании Казахстанско-венгерского делового совета и совместного инвестиционного фонда.

В последующие годы шло планомерное углубление сотрудничества двух стран и расширение его нормативно-правовой базы. Одним из значимых документов о сотрудничестве наших стран является Декларация о стратегическом партнерстве между нашими странами, подписанная в Будапеште в 2014 г. Также в 2014 году в Будапеште АО «Холдинг «КазАгроЛ» и Экспортно-импортный банк Венгрии пришли к

согласию о создании совместного казахстанско-венгерского инвестиционного фонда. Далее, в апреле 2015 г. было подписано соглашение о создании Казахстанского сельскохозяйственного фонда роста.

В рамках визита Премьер-Министра Венгрии В. Орбана в Казахстан в 2015 г. премьер-министры двух стран подписали Меморандум о создании Казахстанско-венгерского стратегического совета. Также в ходе этого визита был подписан целый ряд отраслевых документов: договор о взаимной правовой помощи по уголовным делам, предварительное соглашение по условиям создания совместного фонда для финансирования сельхозпроектов и меморандум о взаимопонимании между министерством образования и науки Казахстана и министерством национальной экономики Венгрии по сотрудничеству в области профессионального образования и обучения [5].

Показательно, что Венгрия определила приоритетным направлением сотрудничества энергетический сектор. Премьер-министр Венгрии В. Орбан подчеркнул, что «Казахстан является одним из наиболее быстро развивающихся государств мира..., мы уверены в том, что целесообразно развить глубокое сотрудничество с Казахстаном. В ходе наших переговоров мы определили флагмана Венгрии в Казахстане – это предприятия нефтяной промышленности» [6]. Также обе стороны договорились о ядерном сотрудничестве, о сотрудничестве в области предоставления инженерных услуг.

В ходе визита министр национальной экономики Венгрии Михай Варга в октябре 2016 г. создал Казахстанско-венгерский фонд, который поможет активизировать торгово-экономическое сотрудничество двух стран. Михай Варга отметил, что Венгрия очень многое ожидает от создания казахстанско-венгерского фонда. «По 20 миллионов долларов мы вложили в этот фонд, начиная создания которого – развитие сельского хозяйства, переработка продукции, животноводство, производство продуктов питания» [7]. Первый проект в рамках фонда прямых инвестиций будет реализован в сфере агропромышленного комплекса.

Таким образом, совместными усилиями было обеспечено планомерное развитие двустороннего сотрудничества в

различных отраслях, созданы условия для дальнейшего раскрытия потенциала взаимодействия Казахстана и Венгрии. Учреждены все необходимые механизмы и площадки для двустороннего взаимодействия, это обширная договорно-правовая база, созданы Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству, Казахстанско-Венгерский стратегический совет, Рабочая группа в сфере ядерной энергетики, Казахстанско-Венгерский фонд прямых инвестиций, Деловой совет, Венгерский торговый дом, Почетное консульство Венгрии в Актобе.

Отношения между Казахстаном и Венгрией развиваются в нескольких направлениях. Прежде всего, это экономические отношения.

Для Венгрии Казахстан является четвертым важнейшим партнером из стран СНГ. К 2016 году экспорт Венгрии в Казахстан достиг 130 миллионов евро, а импорт – 17,3 миллиона евро [8].

Регулярно проводится казахстанско-венгерский бизнесфорум, который нацелен на продолжение и укрепление торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества Республики Казахстан и Венгрии. В рамках форума проводятся традиционные двусторонние встречи между казахстанскими и венгерскими предпринимателями, где обговорены перспективы сотрудничества в таких секторах экономики, как фармацевтика, медицинское оборудование, сельское хозяйство, машиностроение, пищевая промышленность, логистика, ИКТ и т.д.

Сегодня в Казахстане действует более 50 казахстанско-венгерских предприятий, ориентированных на производство промышленных и потребительских товаров, строительство, производство и переработку сельхозпродукции, а также на оказание посреднических и маркетинговых услуг.

Казахстан закупает венгерские продовольственные товары, а также продукцию фармацевтической и машиностроительной индустрии. В рамках казахстанско-венгерского бизнес-форума в 2016 г. между АО «Kaznexus Invest», АО «Международный научно-производственный холдинг «Фитохимия» и венгерская компания «PannonPharma LTD» подписан меморандум о взаимопонимании по организации и расширению производства

оригинальных лекарственных препаратов на основе растительных веществ в городе Караганда [9].

В ходе 5-го заседания Казахстанско-Венгерской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству в Астане в октябре 2016 г. был подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством здравоохранения и социального развития Казахстана и Министерством национальной экономики Венгрии в области занятости населения, а также также Меморандум о сотрудничестве между Комитетом казначейства министерства финансов Казахстана и Государственным казначейством Венгрии [10].

Что касается политических отношений, то Венгрия является одним из ключевых союзников нашей страны среди стран Восточной Европы. Президент Казахстана Н. Назарбаев неоднократно указывал на поступательную динамику развития сотрудничества двух стран, обращал внимание на то, что «Мы высоко ценим, что Венгрия первой из стран Европейского союза подписала Соглашение о стратегическом партнерстве с Казахстаном» [11].

Официальный Будапешт, в свою очередь, неоднократно заявлял, что считает Казахстан стратегическим партнером в регионе, а также готов служить «воротами в Европу» для нашей страны. Так, Михай Варга, министр национальной экономики Венгрии отмечал: «Казахстан считается стратегически важным партнером в Центральной Азии для Венгрии. Страна является мостом между Европой и Азией. Венгрия поддерживает интересы Казахстана и сотрудничество с Европейским союзом. Мы должны воспользоваться нашими сильными сторонами» [12].

В настоящий момент в политической области между Казахстаном и Венгрией отсутствуют какие-либо проблемы, две страны наладили регулярный политический диалог. Позиции по большинству вопросов международной политики совпадают, о чем свидетельствует работа Казахстанско-венгерского стратегического совета, на котором идет обсуждение широкого круга вопросов.

Между Казахстаном и Венгрией установлены прочные парламентские отношения. В июле 2010 г. в Государственном собрании страны из 17 депутатов образована

группа сотрудничества «Венгрия – Казахстан» во главе с М. Варга, с февраля 2012 г. создана парламентская группа по сотрудничеству с Венгрией в составе 7 депутатов Мажилиса Парламента РК.

Научное и культурное сотрудничество между двумя государствами стоит рассмотреть отдельно. Сегодня деятели искусств, ученые и спортсмены двух стран принимают активное участие в различных культурных и спортивных мероприятиях, проводимых в Казахстане и Бенгрии.

В настоящее время с казахстанскими вузами сотрудничают Венгерский университет имени Кодолани, Гедельский научно-аграрный и Сегедский научный университеты. Казахстанские студенты продолжают свое обучение в высших учебных заведениях Венгрии - Экономическом и Центрально-Европейском университетах, Международной школе бизнеса. Венгерская молодежь изучает казахский язык в Научном университете имени Лоранда и Сегедском научном университете.

В 2006 г. в ходе своего визита министр образования и науки Венгрии выразил готовность взаимного сотрудничества в области образования. По итогам встречи был подписан Протокол намерений о взаимовыгодном сотрудничестве Казахстана и Венгрии в области образования и науки. Имеются хорошие перспективы для обмена студентов и преподавателей, поскольку Республика Казахстан одна из первых стран СНГ, перешла полностью на Болонскую систему.

В 2015 г. был принят пакет соглашений в сфере культуры и образования. Так, в результате расширения сотрудничества в области образования число студентов из Казахстана в Венгрию планируется увеличить до 200 человек [13].

В целом, перспективы развития культурно-гуманитарных отношений с каждым годом становятся все шире. Данному факту способствуют историческая близость двух народов и их стремление к возрождению национальной культуры и традиций. Итак, тот факт, что, помимо эконом

Заслуживает внимания тот факт, что, помимо экономического, научного и культурного сотрудничества, между Казахстаном и Венгрией наложен продуктивный обмен опытом в сфере государственного управления.

Еще одно традиционное направление венгерско-казахстанских связей — это туризм. Один из красивейших европейских городов Будапешт и озеро Балатон популярны и у казахстанцев.

В двусторонних договорах Казахстана со многими государствами содержатся положения о правах национальных меньшинств, во всяком случае, с теми из них, которые имеют свою диаспору в Республике либо заинтересованы в этом в силу активной деятельности по международной защите прав человека, в том числе меньшинств. В этой связи представляет интерес серия договорных актов, заключенных с Венгрией, имеющей свою диаспору в Казахстане. Так, статья 14 Договора о основах дружественных отношений и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Венгерской Республикой от 7 декабря 1994 года устанавливает обязательства сторон способствовать развитию и обеспечить защиту культурной, языковой и религиозной самобытности национальных меньшинств в соответствии с теми обязательствами, которые они взяли на себя по документам Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) [14].

Европе (СБСЕ) [14]. Признавая тот факт, что обеспечение прав меньшинств является элементом стабильности международного сообщества и требует постоянного сотрудничества государств, стороны согласились проводить регулярные консультации по проблемам национальных меньшинств и сотрудничать на двусторонней и многосторонней основе в этой области. В данном случае в основу двустороннего сотрудничества Казахстана и Венгрии по вопросам прав меньшинств положен совсем другой подход, кардинально отличающийся от подходов таких государств, например, как Узбекистан и Туркменистан и выражающийся в принципии необходимости защиты прав всех меньшинств, а не только соотечественников [15]. В стране предпринимает меры и по

В то же время Венгрия предпринимает меры и по специальной защите прав соотечественников, так же как и, в широком взаимности, Казахстан. Так, статья 7 Соглашения о культурном сотрудничестве между Правительствами Казахстана и Венгрии от 7 октября 1996 года говорит об обязанности сторон сотрудничать в создании условий, необходимых для упоминания культурных и религиозных потребностей

проживающих на территории Казахстана граждан венгерской национальности и проживающих на территории Венгрии граждан казахской национальности, а также в деле сохранения их языка и национальных традиций [16].

Данный комплексный подход, выраженный в договорных актах с Венгрией, представляется нам более предпочтительным, чем «узкий» подход к защите прав тех меньшинств, в отношении которых государства проявляют заинтересованность. Таким образом, мы видим, что Венгрия имеет заинтересованность в сотрудничестве с Казахстаном по вопросам меньшинств в силу наличия в Республике венгерской диаспоры.

#### *Сотрудничество в рамках многостороннего диалога.*

Взаимоотношения наших стран также можно рассмотреть с точки зрения *регионального сотрудничества* – Восточной Европы и Центральной Азии. Существует параллелизм закономерностей исторического прошлого, и более того, типичные тенденции социального, политического и международного развития в центральноазиатском и восточноевропейском регионах, естественно, с их страновыми особенностями.

Восточноевропейские государства имеют исторический опыт преодоления тоталитаризма и построения реально действующих демократий, «общества согласия». Достигнутые результаты позволили большинству государств бывшего социалистического блока выполнить Копенгагенские критерии и войти в общеевропейскую семью, стать государствами-членами Европейского Союза.

Государствам Центральной Азии предстоит и дальше консолидировать усилия по трансформации политических систем, институтов власти, с учетом меняющихся реалий и найти общую платформу для их сближения в стремлении к интеграции. Если для Восточной Европы возвращение к демократии было ускорено стремлением войти в интеграционное сообщество, и там уже построены реально действующие демократии, то Казахстан, как и остальные государства Центральной Азии, находится в процессе адаптации политической системы, институтов власти, методов ведения внутренней и внешней политики к демократическим формам.

Другой уровень сотрудничества наших стран – это *сотрудничество в рамках многосторонних форумов*.

Важные внешнеполитические приоритеты также уже достигнуты – Венгрия, как и другие страны Восточной Европы, стала членом Европейского Союза, НАТО и других организаций. Членство стран Восточной Европы в НАТО и ЕС является сильным цивилизационным стимулом и позволяет этим странам быстрее развиваться, участвовать в европейской системе международных отношений. Вместе с тем оно не ограничивает их независимости, поскольку не ставит зависимость от какого-либо другого государства, наоборот, они становятся сильным партнером для других стран.

Сотрудничество с Европейским Союзом является для Казахстана важным условием его интеграции в мировую экономику, одним из факторов успеха демократических преобразований в Казахстане и перехода к полноценному рынку. Новое Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Европейским Союзом направлено на дальнейшее развитие наших отношений [17]. Этот документ предусматривает 29 направлений сотрудничества, в том числе политический диалог (права человека, демократическое развитие, построение правового государства, фундаментальные свободы), сотрудничество в сфере торговли и производства, транспортно-логистическое направление (дорога Западный Китай – Западная Европа) и др.

Для суверенной Республики Казахстан, которая в своем развитии ориентируется на участие в региональной интеграции, важно учитывать такие основополагающие тенденции, как интеграция и опыт ведущих зарубежных стран.

Опыт, что был накоплен восточноевропейскими странами в ходе вхождения в европейскую систему интеграции, модель которой вполне универсальна, будет весьма полезным при теоретическом рассмотрении и практическом применении в перспективе к нашему региону. Конечно, следует учитывать, что восточноевропейские страны вошли в интеграционное объединение ЕС, имеющее уже достаточно прочные позиции, тогда как странам Центральной Азии предстоит длительный путь создания регионального интеграционного объединения.

Сотрудничество с ЕС помогало центральноазиатским государствам решать региональные и внутриполитические проблемы. Это касалось как политики, так и экономики, а также вхождения в мировое сообщество.

Сотрудничество с Венгрией как членом Европейского Союза имеет дополнительную ценность для Казахстана. Как отмечал глава государства Н. Назарбаев: «Венгрия для нас – важный опорный пункт в Европе» [18].

Как член Европейского союза Венгрия понимает необходимость внести собственный вклад в общеевропейскую политику. В свое время чтобы стать членом Европейского Союза, Венгрия должна была построить новую политическую систему, убедить европейских партнеров, что система действительно работает, законы соблюдаются, есть правосудие. Сотрудничество с ЕС позволит странам Центральной Азии изучить образцы правовых механизмов защиты прав человека, внедрить их в правовую среду республик.

Активизируя технологическое сотрудничество со странами Европы, Казахстан хотел бы добиться привлечения новейших европейских технологий. Так, Казахстан мог бы инициировать обсуждение вопросов сотрудничества в использовании передовых европейских технологий в сферах транспортных коммуникаций, энергетики, охраны окружающей среды и здравоохранения, а также в вопросах развития малого и среднего бизнеса.

Важно, что в новом Соглашении уделяется большое значение энергетическому сотрудничеству, ведь Казахстан является третьим по счету поставщиком энергоносителей в страны ЕС. В основе энергетического сотрудничества – безопасность энергопоставок, углубление и расширение маршрутов транспортировки казахстанских углеводородов.

В то же время ЕС активизирует свои действия на Каспии, так как энергетическая потребность в странах ЕС постоянно имеет тенденцию к росту. Уже сегодня стало очевидным, что ЕС, в отличие от рассмотренных ранее временных периодов, направляет свои усилия больше в экономическую и энергетическую сферы, оставив вопросы по демократизации, плюрализму мнений и правах человека на второй план.

Напомним, что Энергетическая хартия «Казахстан – ЕС: 2020» была инициирована Президентом страны Нурсултаном Назарбаевым в его Послании народу Казахстана в январе 2011 года. Основная идея принятия этого документа – обеспечить гарантии стабильности поставок энергоресурсов на европейские рынки и развитие трубопроводных систем. В отличие от Европейской энергетической хартии, энергетическая хартия «Казахстан – ЕС: 2020» нацелена на установление правил энергетического сотрудничества в более узком формате. То есть Казахстан, с одной стороны, и Европейский Союз, с другой стороны. В частности, Казахстан заинтересован в расширении рынков сбыта своих углеводородов и маршрутов для их транспортировки на эти рынки в связи с увеличением объема добычи и экспорта. Кроме того, мы стремимся снизить зависимость от России в вопросах транзита углеводородов на внешние рынки.

Энергетический сектор в Казахстане нужно поднять на более высокий уровень, и чтобы этого добиться, нужно изучить европейский опыт по совершенствованию основных рыночных принципов и нормативно-правового сектора, а также гуманитарных методов. Поэтому изучение европейского опыта по использованию возобновляемых источников энергии, энергосберегающих и экологически чистых технологий становится очевидной потребностью специалистов этого казахстанского сектора.

В этом контексте перспективным представляется развитие в рамках многосторонней рамочной договоренности по транзиту энергоснабжителей в соответствии с Договором к Энергетической Хартии.

Особо важным для стран Центральной Азии является опыт южноевропейских стран ЕС в области внутренней безопасности, таможни, границ. Так, в частности по укреплению усилий в борьбе с нелегальной миграцией. Не менее важным является опыт ЕС по реформированию судебной и прокурорской систем.

Таким образом, европейский опыт объединения усилий Южного региона по обеспечению внутренней безопасности может быть использован странами Центральной Азии, прежде

всего по формированию организационной и правовой базы оперативного взаимодействия силовых структур.

Хотя партнерство и сотрудничество ЕС и Казахстана в большей степени направлено на развитие экономических, торговых, научно-технических связей, тем не менее, сотрудничество в военно-политической сфере, сфере безопасности становится необходимым компонентом взаимоотношений. Казахстан активно продвигает интеграционную политику в регионе, которая, помимо создания общего экономического пространства, немыслима без системы коллективной безопасности.

Европейские страны обладают колоссальным опытом в решении таких проблем, как борьба с терроризмом, региональным и межрегиональным сотрудничеством стран Европейского Союза имеет для стран Центральной Азии большое значение. Так, например, Европейский Союз предлагает помочь странам Центральной Азии в борьбе с контрабандой наркотиков, которая проходит через новые маршруты из Афганистана для европейских городов. Поэтому Казахстан и Венгрия неоднократно обсуждали вопросы сотрудничества в юрисдикции, в частности, в деле борьбы с преступностью, терроризмом, экстремизмом, киберпреступностью, наркотрафиком, а также в обмене опытом работы и информацией. В 2013 г. был подписан Меморандум о сотрудничестве между Генпрокуратурами двух стран, целью которого является «объединение усилий в борьбе с преступностью, а также для выработки адекватных мер по предотвращению вызовов и угроз в условиях глобализации» [19].

Анализируя перспективы европейской политики в сфере безопасности и обороны, можно говорить, что в ближайшей и среднесрочной перспективе она сохранит свою ключевую роль. Отрадно, что Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве Казахстана и ЕС четко закрепило сотрудничество в области внешней политики и политики безопасности.

В рамках Казахстанско-венгерского Стратегического совета наши страны начали конструктивный диалог о тесном взаимодействии наших стран в реализации Соглашения о

расширенном партнерстве и сотрудничестве между Казахстаном и Европейским союзом, подписанныго 21 декабря 2015 года [20].

Важным аспектом укрепления региональной безопасности республики является сотрудничество Казахстана с НАТО. Казахстан сотрудничает с НАТО и другими странами-партнерами по широкому спектру направлений в рамках программы «Партнерство ради мира» и Совета европейского партнерства.

НАТО, членом которого стала Венгрия, естественный партнер в обеспечении безопасности. Расширение НАТО увеличивло сферу безопасности и стабильности в Европе. С учетом членства Венгрии в НАТО ее сотрудничество с Казахстаном дает возможность совместно бороться с терроризмом, наркотрафиком и организованной преступностью».

Нельзя в сотрудничестве Казахстана с Венгрией и факторы, определяющие двустороннее сотрудничество. Конечно, это, прежде всего, географический и транспортно-логистические факторы. Говоря о важности транзитно-транспортного сотрудничества, следует отметить, что потенциальные возможности еще далеко не использованы.

На наш взгляд, в настоящее время есть две возможности решения этих препятствий. Во-первых, основной причиной неиз脱贫致富ного товарооборота явились высокие транспортные расходы, особенно через территорию России. Поэтому конструктивный диалог РК, России и стран Восточной Европы уже в рамках ЕС позволил бы выйти на осуществление начальных транспортных проектов в регионе, открыть бы перспективы для участия казахстанских компаний в инвестиционных планах.

Во-вторых, широкие горизонты для сотрудничества открывает и транзитно-транспортный кластер. В данном контексте особый интерес вызывает международный логистический центр на базе железнодорожного терминала в городе Чихонь, который является крупным транспортным узлом в направлении Западной и Южной Европы, в контексте реализации международного транспортного коридора «Западная Европа – Западный Китай». В настоящее время рассматриваются возможности казахстанского участия в данном

проекте. Еще одной возможностью может стать обновление Шелкового пути, который тысячелетия назад связывал Азию и Европу.

#### *Перспективы сотрудничества*

Каковы же перспективы развития двусторонних отношений. Завершился процесс трансформации, когда наши страны решали серьезные задачи внутриполитического и социально-экономического развития. Казахстан и Венгрия в географическом плане не имеют прямого выхода к открытому морю и граничат с мощными соседями. При этом любые соседи хотят видеть в лице Астаны и Будапешта хороших и надежных партнеров [21]. В обеих странах есть нефть. Общих сюжетов гораздо больше, чем может показаться на первый взгляд.

Какие ожидания сейчас могут иметь страны Центральной Азии, такие, как Казахстан, в отношении дальнейшего развития отношений с Венгрией. В качестве рекомендаций можно отметить следующее:

- На наш взгляд, дальнейшее развитие сотрудничества надо развивать исходя их уровнево-секторального подхода. А именно, существующие механизмы сотрудничества – мосты, рабочие группы, диалоги – надо диверсифицировать по уровням.
- Необходимо шире демонстрировать имидж Венгрии как динамично развивающейся страны.
- Казахстан заинтересован в привлечении венгерских компаний и в индустриальный сектор РК, в создании в нашей стране сети фармкомбинатов.
- Сотрудничество в сфере кибернетической безопасности станет важным аспектом сотрудничества в ближайшем будущем. Поэтому необходимо дальнейшее расширение сотрудничества в области информационных технологий, а именно в области кибербезопасности и в подготовке грамотного персонала.
- Сотрудничество в сфере образования имеет большой потенциал и надо развивать конкретные образовательные программы по специальностям, в которых нуждается Казахстан.
- Научное сотрудничество академических сообществ, несмотря на значительные успехи, носит «точечный характер».

следует начинать долгосрочные комплексные исследования, для выработки среднесрочных прогнозов.

Казахстан и Венгрия имеют большой потенциал для сотрудничества в сфере развития туризма. Отрадно, что в 2016 г. создана Рабочая группа в области туризма.

Для развития сотрудничества в области борьбы с терроризмом и наркотрафиком необходимо дальнейшее расширение взаимодействия в рамках многосторонних структур и получение богатого опыта европейских стран.

#### *Заключение*

Практика взаимодействия Казахстана и Венгрии показывает, что совместимость и взаимодополняемость двух стран поначалу казались недооцененной. Теперь, когда выявляется все больше общих и похожих черт, совершенно естественно повышается имбинонность планов. Казахстан находится в центре Азии, Венгрия в центре Европы. Поэтому сотрудничество во всех сферах будет служить не только национальным интересам наших народов.

Взаимоотношения двух стран развиваются максимально полноценно и полноценны. Но, несмотря на уже проделанный объем работы, впереди по-прежнему открываются достаточно мощные перспективы и новые возможности, которыми просто нельзя не воспользоваться с максимальной выгодой для обоих дружественных государств.

1. Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2014 – 2020 годы // <http://mfa.kz/index.php/ru/vneshnyaya-politika/konseptsiya-vneshnoj-politiki-na-2014-2020-gg>. 25.04.2014

2. Договор об основах дружественных отношений и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Венгерской Республикой от 7 декабря 1994 г. № 11. Основы международных договоров, соглашений и отдельных правовых актов Республики Казахстан. – 1996. – №4.

3. Сотрудничество Казахстана и Венгерской Республики набирает обороты // <http://www.nomad.su/?a=3-201305220022>.

4. Казахстан и Венгрия намерены углублять сотрудничество в различных сферах // <http://www.trend.az/casia/kazakhstan/2378993.html>

5. Казахстан и Венгрия намерены углублять сотрудничество в различных сферах // <http://www.trend.az/casia/kazakhstan/2378993.html>